

Patruotul

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN PENTRU JUDETUL ARAD

PATRIOTUL
Organ al Partidului Muncitoresc
Roman pentru judetul Arad

Redactia:
Bdul Republicii No. 85 (fost Maria)
Telefon: 1689

Administratia:
Palatul Teatrului Municipal
Telefon: 1692

(Taxa postală plătită în număr
conf. aprobării Dir. PTT 63954)
Redactia de noapte tipografia,
Tel. 20-77. Cont CEC 87945

Rezoluția Biroului Informativ asupra situației din Partidul Comunist din Jugoslavia

Biroul Informativ alcătuit din reprezentanții Partidului Muncitoresc (Comunist) al Bulgariei, Partidului Muncitoresc Român, Partidului celor ce muncesc din Ungaria, Partidului Muncitoresc Polonez, Partidului Comunist (bolșevic) al Uniunii Sovietice, Partidului Comunist Francez, Partidului Comunist Cehoslovac și Partidului Comunist Italian, luând în discuție problema situației din Partidul Comunist din Jugoslavia și constatând că reprezentanții Partidului Comunist din Jugoslavia au refuzat să se prezinte la ședința Biroului Informativ, au căzut de acord în unanimitate asupra următoarelor concluzii:

1. Biroul Informativ relevă că în ultimul timp conducerea Partidului Comunist din Jugoslavia aplică în principalele chestiuni ale politicii externe și interne o linie greșită, care constituie o abandonare a marxism-leninismului. În legătură cu aceasta Biroul Informativ aprobă acțiunile Comitetului Central al P. C. (b) al URSS, care a luat asupra sa inițiativa de a demasca politica greșită urmată de Comitetul Central al Partidului Comunist din Jugoslavia și în primul rând politica greșită a tovarășilor Tito, Kardelj, Djilas și Rankovici.

2. Biroul Informativ constată că conducerea Partidului Comunist din Jugoslavia urmează o politică ostilă față de Uniunea Sovietică și P. C. (b) al URSS. În Jugoslavia s-a dus o politică nedemnă de defăimare a specialiștilor militari sovietici și de discreditare a Armatei Sovietice. Specialiștilor civili sovietici, li s-a creat în Jugoslavia un regim special în virtutea căruia ei au fost puși sub supravegherea organelor Securității de Stat ale Jugoslaviei, organizându-se urmărirea lor. Tovarășul Iudin, reprezentantul P. C. (b) al URSS în Biroul Informativ, cât și o serie de alți reprezentanți oficiali ai URSS în Jugoslavia au fost și ei supuși aceleiași urmăriri și supravegheri din partea organelor Securității de Stat din Jugoslavia.

Toate aceste fapte și altele asemănătoare dovedesc că conducătorii Partidului Comunist din Jugoslavia au luat o atitudine nedemnă de comunisti, în virtutea căreia conducătorii iugoslavi au început să identifice politica externă a URSS cu politica externă a puterilor imperialiste — și se comportă față de URSS tot așa cum se comportă față de statele burgheze. Tocmai în vir-

COMUNICAT asupra constituției Biroului Informativ al Partidelor Comuniste

În a doua jumătate a lunii Iunie a avut loc în România o consfătuire a Biroului Informativ alcătuit din reprezentanții următoarelor Partide: Partidul Muncitoresc (Comunist) Bulgar — tovarășii T. Kostov și V. Cervencov; Partidul Muncitoresc Român — tovarășii Gh. Gheorghiu-Dej, V. Luca, și A. Pauker; Partidul celor ce muncesc din Ungaria — tovarășii M. Rakosi, M. Farkas și E. Gerő; Partidul Muncitoresc Polonez — tovarășii I. Berman și A. Zavadski; Partidul Comunist (bolșevic) al URSS — tovarășii A. Idanov, G. Malenkov și M. Suslov; Partidul Comunist Francez — tovarășii J. Duclos și E. Fajon; Partidul Comunist Cehoslovac — tovarășii R. Siansky, V. Siroky, B. Geminder și G. Baresch; Partidul Comunist Italian — tovarășii P. Togliatti și P. Secchia.

Biroul Informativ a discutat problema situației din Partidul Comunist din Jugoslavia și a adoptat în unanimitate o rezoluție asupra acestei chestiuni.

tutea acestei atitudini antisovietice, în ședința Comitetului Central al Partidului Comunist din Jugoslavia s-a răspândit o propagandă calomnioasă împrumutată din arsenalul trozkismului contrarevoluționar, despre o așa zisă „degenerare” a P. C. (b) al URSS, despre o așa zisă „degenerare” a URSS, etc.

Biroul Informativ condamnă aceste atitudini antisovietice ale conducătorilor Partidului Comunist din Jugoslavia, atitudini incompatibile cu marxism-leninismul, vrednice doar de naționaliști.

3. În politica lor în interiorul țării conducătorii Partidului Comunist din Jugoslavia abandonează pozițiile clasei muncitoare, rupând cu teoria marxistă a claselor și a luptei de clasă. Ei neagă faptul creșterii elementelor capitaliste din țara lor și ascuțirea luptei de clasă din statul iugoslav, legată de această creștere. Această negare pornește dela teza oportunistă cum că în perioada de tranziție dela capitalism la socialism lupta de clasă nu s'ar ascuți, după cum ne învață marxism-leninismul, ci s'ar stinge, după cum au afirmat oportuniștii de teapa lui Buharin, care propovăduia teoria integrării pasnice a capitalismului în socialism.

Conducătorii iugoslavi dus o politică greșită la țară, ignorând diferențierea de clasă la țară, și privind țărănimea individuală ca un singur tot, contrar învățăturii marxist-leniniste

despre clase și lupta de clasă, contrar cunoștinței teze a lui Lenin că mica gospodărie individuală generează capitalismul și burghezia în permanentă, zi de zi, oră de oră, spontan și în proporții de masă. Or situația politică din statul iugoslav nu oferă niciun temel pentru auto-liniștire și nepăsare. În condițiunile de predominare în Jugoslavia a gospodăriei țărănești individuale, când pământul nu este naționalizat, când există proprietate privată asupra pământului, când se practică cumpărarea și vânzarea pământului, când în mâinile chiaburilor se află cele mai mari loturi de pământ, când e folosită munca salariată etc., în aceste condițiuni nu e posibil să educi partidul în spiritul mușamalizării luptei de clasă și al concilierii contradicțiilor de clasă. Fără a desarma prin aceasta partidul în fața greutăților construirii socialismului.

În chestiunea rolului conducător al clasei muncitoare conducătorii Partidului Comunist din Jugoslavia, alungă de pe drumul marxism-leninist, pe drumul unui partid național al chiburimii, afirmând că țărănii reprezintă „cea mai solidă temelie a statului iugoslav”. Lenin ne învață că „proletariatul ca singura clasă revoluționară până la capăt a societății contemporane” trebuie să fie conducătorul, hegemonul în lupta

la întregului popor pentru transformarea revoluționară democratică deplină, în lupta tuturor truditurilor și exploataților împotriva asupritorilor și exploataților.

Conducătorii iugoslavi calcă această teză a marxism-leninismului.

Cât privește țărănimea, majoritatea ei, adică țărănimea săracă și mijlocasă, ea poate fi aliată sau se și află în alianță cu clasa muncitoare, iar rolul conducător în această alianță îi revine clasei muncitoare.

Susmenționata orientare a conducătorilor iugoslavi contravine acestor teze ale marxism-leninismului.

După cum se vede, această orientare exprimă un punct de vedere ce se potrivește naționaliștilor mic-burghezi, dar nici de cum marxist-leniniștilor.

4. Biroul Informativ consideră că conducerea Partidului Comunist din Jugoslavia revizuieste învățătura marxist-leninistă asupra Partidului. Conform teoriei marxist-leniniste, Partidul este principala forță conducătoare și călăuzitoare din țară care își are un program aparte și nu se dizolvă în masa celor fără de partid. Partidul este forma cea mai înaltă de organizare și arma cea mai importantă a clasei muncitoare. În Jugoslavia însă drept principala forță conducătoare din țară este considerat nu Partidul Comunist, ci Frontul Popular. Conducătorii iugoslavi diminuează rolul Partidului Comunist, dizolvă de fapt Partidul în Frontul Popular — organizație fără de partid, care înglobează elemente extrem de disparate din punctul de vedere al apartenenței de clasă (muncitori, țărănime muncitoare cu gospodării individuale, chiaburi, comercianți, mici fabricanți, intelectuali burghezi etc.), precum și grupări politice de diferite nuanțe, inclusiv și unele partide burgheze. Conducătorii iugoslavi refuză cu încăpăținare să recunoască caracterul greșit al tezei lor cum că Partidul Comunist din Jugoslavia nu poate și nu trebuie să aibă un program al său propriu ci trebuie să se mulțumească cu programul Frontului Popular.

Faptul că pe arena politică din Jugoslavia se manifestă numai Frontul Popular, în timp ce partidul și organizațiile sale nu se manifestă deschis în numele lor propriu în fața poporului, nu numai că diminuează rolul Partidului în viața

(Continuare în pag. 5-a)

NICA PUBLICITATE

PUBLICITATE se primește până la orele 18. — Un cuvânt minimum 10 cuvinte. — Pentru de servicii 50% reducere.

Inchirieri
Locuință cu 2 camere și de-a lungul eventual casă particulară. Telefon 16-92. 775

Vânzări și cumpărări
VANZARE căruța de mână, camion mare un fier, camere pentru birou, diferite vase și tacâmuri. În amplasul la Camera de Muncă la sala 10, între orele 11-1.
VANZARE camera combinată cu frumoașă, cu placaj de nuc nou, în perfectă stare. Blănișu-36, ap. 1. 2539

particulară cu grădină de vânz. Str. Sava Raicu 133. 2562
CAMION în bună stare de vânzare. Comisio, lângă Dacia. 2563
VANZARE un motor 8 H.P. marca „Ganz” 1 uruitoare în vârstă de 35 cm. 1 mașină de jillem Potko Emeric Radio Sejed. Arad. 2559

Urgent bicicletă lărbătească în bună stare str. Ivriianu 45 Grăd. 2561
particulară, cu grădină 8 stj. vânzare. Str. Păcurariilor 20. 2561

Diverse
Dactilografie, contabilitate începe la 1 Iulie cu taxa red. Taxa de curs 1000 lei. Clasa Cosbuc 1. 2514

„OMNIA”
la 3, 5, 7 și 9.45 în grădina
mai delicioasă comedie muzicală a sezonului
TELE VĂ ROG!
GINO BECCI,
ASEMA DELIAN

„CORSO”
la 3, 4.30, 6, 7.30, și 9
„Mantul negru”
Morlay,
Charles Vanel
Louise Carletti

„Cinema C.F.R. Grădiște
prezintă cea mai veselă comedie franceză cu **mandel și Jean Boyer** în
„Acrobatul”
ONC. Proclamarea R.P.R.

„ROMANIA” Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30, și 9
premieră!
Pierré Blanchar, Annie Ducaux
într'un pasionant roman de dragoste:
„Iubire și mândrie”

„FORUM” Repr. la 3, 5, 7 și 9
premieră.
Misterul din hotelul Majestic
Art Prejan
Suzi Frim
ultima zi, **Viata în Citadela** cu Hugo Lăur

PERSOANA care o ridicat Sâmbătă dimineața 25 Iulie din tramvai-Podgorie spre Ghioroc-Pân-cota o trusă din piele cu un aparat medical de măsurat tensiunea fiind cunoscută, o rugăm insistent a le depune la Primăria Cibir sau la Of. Telefoane Glogoveț contra recompensă, astfel voi proceda conform legii. 1005

Pierderi
PIERDUT cartela de alimente Olariu Remus, Olariu Elena, Dehelean Vasile, Dehelean Elisabeta. Delaram nule. 2557

Ceții din
Biblioteca de împrumut
Löbl
ultimele noutăți.

TRIBUNA LIBERA
Pentru cele publicate în rubrica aceasta, redacția nu-și ia răspunderea.
Trăiese separat de soția Stana Scorțar, născ. Feldeoreanu nu iau nicio răspundere pentru faptele ei. 2560
Scorțar Lăzăr Siria

Farmacile de serviciu
Azi și în noaptea de Miercuri spre Joi sunt de serviciu următoarele farmacii:
Hajos, bul. Republicei.
Kain, cal. M. Averescu.
Winnand, bul. Republicei.
Berger, cal. Saguna.

Cumpăram cântar
zecimal până 50 kgr.
Administrația
ziarului Patriotul.

Citiți și răspundeți
ziarului „Salvio lui”

Societățile de Asigurare
„VICTORIA”

București, Bd. Nicolae Bălcescu Nr. 32-34.

„VATRA DORNEI”

București, Bd. Nicolae Bălcescu Nr. 22.

„TRANSILVANIA”

Sibiu, Str. Stalin Nr. 1-5.

anunță onorata clientelă că incheie asigurări în toate ramurile, pe aceleași baze și în aceleași condițiuni ca întotdeauna.

Societățile de asigurare sovieto-române oferă acoperirea imediată și în forma cea mai conștiințioasă a asigurărilor de orice fel, lichidează echitabil și achită prompt despăgubirea daunelor ivite și prezintă garanția celui mai puternic reasigurător: Administrația Generală a Asigurărilor de Stat din U. R. S. S.

Onor clientela este rugată a se adresa sediului central al societăților, precum și reprezentanțelor și agențiilor noastre din toate țările.

Cetățenii orașului Arad
înfierază pe autorii masacrului dela Iași

Eri sta desfășurat în sala Teatrului Comunal, un mare meeting de infierare a ororilor săvârșite de criminalii din Iași împotriva populației pașnice din acest oraș. În cadrul meetingului organizat de Federația Națională a fostilor deținuți și deportați antifasciști, în colaborare cu Comitetul Democrat Evreiesc, conferențiarii au analizat adevăratele cauze ale groaznicului masacru și împrejurările prin care au fost jefuiți, chinuți și măcelăriți peste 14.000 oameni pașnici, nevino vați, femei, bărbaiți, bătrâni și copii. Prin aceste crime, au urmărit fascistii germani și românii să sustragă atenția maselor exploatare, menate într'un războiu injust, împotriva Uniunii Sovietice.

Totodată conferențiarii au arătat motivele pentru care doar astăzi, după 7 luni au putut fi deferiți jusțiției populare autorii zănelor de groază dela Iași, rolul jucat de monarhie, complicitatea ei în tendința de a sustrage pe criminalii de pedeapsa bine meritată.

Cetățenii orașului nostru, întruniți

în mare număr la meeting, au infierat pe organizatorii masacrului dela Iași și au luat cu satisfacție la cunoștință sentința dreaptă dată criminalilor, de justiția populară.

Comunicatul biroului de rechiziții

Biroul de Rechiziții, depe lângă Primăria Municipiului Arad, aduce la cunoștință celor ce posedă bunuri de încartuire, provizoriu cu plată, eliberate în localitate de acest birou, cu dată dela 1 Ianuarie 1948, până la 31 Mai 1948, că până la data de 10 Iulie a.c., să se prezinte pentru prelungire, în caz contrar aceste bunuri își vor pierde valabilitatea, în consecință se vor considera nule.

Bunurile eliberate înainte de 1 Ianuarie 1948, se anulează definitiv.

Totodată sunt invitați posesorii scutiților de rechiziție, să se prezinte până la data de mai sus, pentru a se verifica și prelungi, în caz contrar, se anulează din oficiu.

S â m b ă t ă
3 Iulie în grădina și saloanele fostului restaurant **D A C I A**, Sindicatului mixt de artiști, scriitori și ziaariști organizează

O MARE CHERMESA

Program atractiv cu concursul apreciaților artiști: Imre Maria-Emma Gömöry, Joe Wissner, Igorov și Porsila.

Invitațiuni se pot ridica dela Sindicat Str. HORIA No. 2. Telefon: 28-40.

In cadrul săptămânii Internaționale
a cooperăției

Cooperativele din Arad își trec în revistă activitatea și pornesc înainte cu un elan sporit de muncă

Bogata activitate a cooperativei muncitorești C. F. R.

Regimul nostru de democrație populară acordă o deosebită atenție cooperativei. Chiar în Constituția Republicii noastre Populare, cooperativa ocupă un loc de cinste. Gradul de dezvoltare la care a ajuns astăzi mișcarea cooperatistă la Republica Populară Română, înseamnă o simțitoare ușurare în viața lumii muncitorești dela orașe și dela sate.

Sprâjnita astfel pe temelii sănătoase, pe temelii puternice mișcarea cooperatistă trebuie intensificată pentru că cu cât numărul cooperativei fie de producție, fie de consum, va fi mai mare, cu atât traiul oamenilor muncii va deveni mai ușor și cu atât numărul intermediarilor care se îmbogățesc atât pe spina producătorilor cât și pe aceea a consumatorilor, va fi din ce în ce mai redus.

În zilele acestea în întreaga lume se sărbătorește „Săptămâna internațională a cooperăției” iar ziua de 1 Iulie este „Zina internațională a cooperăției”. În împlinirea acestor zile, cooperativele din orașul și județul nostru, procedează la trecerea în revistă a realizărilor din decursul unui an de activitate. Se studiază realizările, se opresc asupra lipsurilor, asupra slăbiciunilor, pentru a apoi cu forțe înzecite, cu un elan sporit, să pornească înainte la muncă și la luptă pentru a dobândi noi și noi succese pe tărâmul mișcării cooperatiste spre binele poporului muncitor.

Cooperativa CFR. Arad s'a născut din sânul masei CFR-iste. Într-o zi în toamna trecută Sindicatul CFR. a adunat toată masa CFR-istă din Atelierele Principale unde s'au pus bazele Cooperativei CFR. Aici s'a ales Consiliul de Administrație în fruntea căruia a fost pus ca președinte tov. Bătălan Vasile, vechi luptător pentru binele clasei muncitorești.

În ziua de 12 Noembrie 1947, după ce s'au înscris 520 membri. Cooperativa CFR. a fost legalizată și recunoscută prin lege ca persoană juridică. De atunci a început munca grea pentru organizarea Cooperativei.

Ca director a fost ales tânărul Hoșan Gheorghe iar ca secretar alt tânăr în persoană tov. Săbău Rudolf. Acestora le-a revenit greua sarcină, împreună cu președintele Bătălan și vice-președintele Sovari Alexandru, de a organiza toată munca în cooperativă. Greutăți enorme au apăsător pe umerii acestor oameni, care au dovedit că și-au înțeles menirea, — arătând pricepere, destoinicie și spirit gospodăresc în interesul masei CFR-iste pentru a ușura traiul celor care i-au ales de a conduce această cooperativă.

La început cooperativa funcționa cu o singură prăvălie de distribuire a alimentelor. În centrul orașului.

lui. Pâinea era făcută de un brutar patron care o distribuia unităților CFR. aproape întotdeauna cu întârziere.

Conducerea cooperativei în bună înțelegere cu Sindicatul, a luat hotărârea de a-și face o brutărie proprie.

Muncitorii au înțeles, dorința aceasta fiind a lor și prin muncă voluntară s'a clădit Coop. CFR., unde lucrează 12 brutari în tură la două cuptoare, fabricând 16.000 kgr. pâine, întotdeauna proaspătă și la timp pentru muncitorii CFR.

A fost deschisă apoi o filială în Grădiste pentru ca masa CFR-istă dela periferie să nu fie nevoită să face un drum așa de lung până în oraș.

S'a deschis și o secție de distribuirea articolelor raționate pe puncte: textile, îmbrăcăminte și încălțăminte.

În fruntea acestei secții a fost numit tov. Forgo Alexandru.

Din nevoia maselor s'au născut secțiile de producție ale acestei cooperative. Astfel, la cererea muncitorilor și prin buna gospodărie a celor ce conduc cooperativa, s'a deschis secție de croitorie bărbătească cu 2 maestri croitori și 4 ucenici. În fruntea acestor secții de producție fiind pus tov. Szarvas Petru, care stă în așa fel să conducă, încât astăzi această secție lucrează cu 9 croitori și 3 ucenici, executând până în prezent 220 costume de halat noi, 85 perechi pantaloni și 115 reparații.

Alături de această secție s'a deschis și o croitorie de dame unde lucrează 2 croitorese și 4 ucenice. Tot din nevoia de a servi muncitorii la un preț cât mai convenabil și mai apropiat de dorințele lor, conducerea cooperativei a luat hotărârea să deschis o secție de frizerie care lucrează cu 4 muncitori.

În același timp nu s'a neglijat nici munca politică și organizatorică în sânul cooperativei. Propaganda dusă pentru înscrierea în coop. și susținerea ei și mai ales realizările care s'au văzut din zi în zi, au făcut ca numărul asociaților acestei

secții de textile s'au dus până în prezent următoarele raționate: stamba 15.800; zăvel America 6.700; finet 350; st. contur 1.950; ciorapi bătălan per.; talpă 500 kgr. apă 6.000; toși și bocalci 1.800 per. și așternuturi.

S'a deschis Teatrul de Vară din Arad

Dorința publicului iubitor de artă este să i se prezinte piese progresiste

În prezența unui mare număr de invitați, luni seara a fost deschisă grădina de vară a Teatrului Municipal Arad, construită din inițiativa Partidului Muncitoresc Român organizația județeană Arad în fosta grădină Aro.

La deschiderea festivă au fost de față tov. deputat Geltz Filip, tov. Tănase Teodor membrii în comitetul județean P.M.R., primarul Pălinescu Ioan, ajutor de primar Săbău Gh. delegații comitetelor de fabrici și de întreprinderi și o seamă de alte personalități din viața publică a orașului nostru.

Cei prezenți au rămas profund impresionați de frumoasa realizare, care este un nou rezultat al democrației populare create. Grădina într-adevăr este foarte frumoasă și cu mult gust amenajată. Se poate afirma că nu multe localități de vară în acest gen se găsesc în țară.

Scena care corespunde tuturor cerințelor moderne, grădina bine amenajată și încheptătoare, a plăcut mult publicului.

Deschiderea s'a făcut cu opera lui Frantz Lehár „Dragoste de țivă” jucată de către ansamblul teatrului municipal.

Opera a fost prezentată de către cei mai buni actori și cântăreți ai ansamblului municipal. În afară de unele mici schimbări în formațiunea orchestrei început, opera a mers bine și plăcut publicului care a chemat la ranță în repetate rânduri pe actori.

A plăcut mult ansamblul de dans al Sindicatului de artiști, scriitori și ziaristi din localitate, care a prezentat un dans național cu multă dibăcie culegând aplauze îndelungate.

În general toată trupa împreună cu membrii orchestrei și întreg personalul tehnic, s'au străduit să dea un spectacol bun.

Programul complet al teatrului

coop. să ajungă la aproape 90% o parte dintre acestia cu părți sociale.

Începând dela 1 Iulie a.c. deschide o filială la Gurahon na la Curtici. Numărul membrilor sunt aprovizionați a trecut 20.000 și personalul care de acești membri a ajuns la 65 persoane. Munca pe care acestia înle o depună în folosul masei CFR se concretizează prin 738 ore de muncă, lucrare până în prezent a reduce regia și a asigurarea istilor mărfuri bune și ieftine.

Organizația de bază P.M.R. în fruntea căruia este secretar toșalan Vasile, a știut să convins toți salariații Coop. de necesitatea voluntare și de folosul pe care aduce această precum și a reșeziei.

Prin secțiile de coloniale în fruntea căruia este tov. Băican drău gestionar, s'au distribuit în prezent următoarele raționate: 200.750 kgr. cartofi, 25.000 kgr. făină mălai; 20.000 kgr. mărțișă 500 ltr. oțet; 4.500 kgr. bucătărie; 35.000 kgr. săpun; 35.260 buc. săpun toaletă; 400 kgr. ulei; 4.512 kgr. zahăr etc.

La secția de textile s'au dus până în prezent următoarele raționate: stamba 15.800; zăvel America 6.700; finet 350; st. contur 1.950; ciorapi bătălan per.; talpă 500 kgr. apă 6.000; toși și bocalci 1.800 per. și așternuturi.

INFORMATII

— ELEVELE LICEULUI Ghibu-Birta, absolvente a claselor IV, V, VI și VII, să se prezinte necondiționat la școală azi, Miercuri 30 I. c. la orele 3.

— SE ADUCE LA CUNOSTINTA sindicalistilor că la Cantina Sindicalului Alimentar Arad, din Bd. Republicii 85 (fostul local Dacia) prețurile unei mese începând cu data de 1 Iulie a.c. este de lei 32, la amiazi, iar seara la fel. 532—948

— ELEVELE LICEULUI COMERCIAL DE FETE clasele dela III—VIII care rămân pentru vacanță în localitate, sunt convocate să se prezinte la școală azi Miercuri 30 Iunie a.c. orele 15 d.m. pentru formarea brigăzii de lucru pe șantierul local. Prezența obligatorie.

Comitetul U.A.E.R.

de vară nu ne este cunoscută suntem siguri că în afară de ceea ce vor fi puse în scenă și piese progresiste în spiritul vremii, pentru carea nu pucut de vedere al marilor mase muncitorești orașul nostru care în timpurile trecute sub regimurile capitaliste s'au putut exclude dela posibilitatea de a se putea ridica la un nivel

— PRIN PREZENTA aduce la cunoștință celor interesați, că direcția al firmelor naționale „FERTEX”, „INRACO” și „ZEL” precum și sucursalele ANDREI PARIJA și începând astăzi nu recunșțim valabilitatea plăților, chitanțelor sau ordine comerciale semnate de fostii directori sau procurșști ai acestor firme. Arad, la 30 Iunie 1948. FERTEX, director Parija

— SE ADUCE LA CUNOSTINTA tuturor membrilor din Comitetul Salariaților Transporturilor zina de 1 Iulie 1948 orele 15 d.m. va avea loc adunarea generală la Dacia. Prezența este obligatorie.

Cititi și răspunști ziarul „Satiric”

Rezoluția Biroului Informativ asupra situației din Partidul Comunist din Iugoslavia

(Urmare din pag. 1-a)

politică a țării, dar și subminează Partidul ca forță politică independentă, chemată să câștige tot mai mult încrederea poporului și să cuprindă sub influența sa masele tot mai largi ale celor ce mucesc pe calea unei activități politice false, prin propagarea deschisă a vederilor sale și a programului său. Conducătorii Partidului Comunist din Iugoslavia repetă greșelile mensevicilor ruși, cu privire la dizolvarea Partidului Comunist într-o organizație de masă fără de partid. Toate acestea dovedesc existența în Iugoslavia a unor tendințe lichidatorice în ceea ce privește Partidul Comunist.

Biroul Informativ consideră că o astfel de politică a Comitetului Central al Partidului Comunist din Iugoslavia pune în primejdie însăși existența Partidului Comunist și în ultimă instanță creează primejdia degenerării Republicii Populare Iugoslave.

5. Biroul Informativ consideră că regimul birocratic creat de conducătorii iugoslavi în interiorul Partidului este funest pentru viața și dezvoltarea Partidului Comunist din Iugoslavia. În sânul Partidului nu există democrație internă de partid, nu există eligibilitate, nu există critică și autocritică. Comitetul Central al Partidului Comunist din Iugoslavia este — contrar afirmațiilor neîntemeiate ale tovarășilor Tito și Kardelj — în majoritatea sa alcătuit nu din membri aleși și cooptați. Partidul Comunist se află de fapt într-o situație semi-legală. Adunări de partid nu se țin sau se țin în secret, ceea ce nu poate să nu submineze influența Partidului asupra maselor. Această formă de organizare a Partidului Comunist din Iugoslavia nu poate fi calificată altfel decât sectantă-birocratică. Ea duce la lichidarea Partidului ca organism activ, cu inițiativă proprie, cultivă în partid metode militare de conducere, asemenea metodelor cultivate la timpul său de Troțki.

Este absolut intolerabil faptul că în Partidul Comunist din Iugoslavia sunt călcate în picioare cele mai elementare drepturi ale membrilor de partid, că cea mai neînsemnată critică a stărilor greșite din partid atrage după sine represalii crunte.

Biroul Informativ consideră drept rușinoase asemenea fapte ca excluderea din partid și arestarea tovarășilor Juiovici și Hebrang, membri în Comitetul Central al Partidului Comunist din Iugoslavia, pentru că ei au îndrăznit să critice orientarea antisovietică a conducătorilor Partidului Comunist din Iugoslavia și să pronunțe pentru prietenie între Iugoslavia și Uniunea Sovietică.

Biroul Informativ consideră că nu se poate tolera în sânul unui

Partid Comunist un atât de rușinos regim terorist, curat turcesc. Înșiși interesele existenței și dezvoltării Partidului Comunist din Iugoslavia cer să se pună capăt acestui regim.

6. Biroul Informativ consideră că criticarea de către C. C. al P. C. (b) al URSS și de către Comitetele Centrale ale altor Partide Comuniste, a greșelilor Comitetului Central al Partidului Comunist din Iugoslavia, reprezentând un ajutor frățesc dat Partidului Comunist din Iugoslavia, crează pentru conducerea Partidului Comunist din Iugoslavia toate condițiile necesare în vederea unei cât mai grabnice îndreptări a greșelilor comise. Însă în loc de a primi în mod cinstit această critică și a pasi pe calea îndreptării bolșevice a greșelilor făcute, conducătorii Partidului Comunist din Iugoslavia, infectați de ambiții nemăsurate, de aroganță și îngâmfare, au întâmpinat această critică cu dușmănie, au luat față de ea o atitudine ostilă, au pasit pe calea antipartinică a negării absolute a greșelilor lor, au călcat învățătura marxist-leninistă privitoare la atitudinea partidului politic față de greșelile sale și prin aceasta au agravat greșelile lor îndreptate contra Partidului.

Incapabili să obiecteze ceva la critica făcută de C. C. al P. C. (b) al URSS și de Comitetele Centrale ale altor Partide frățești, conducătorii iugoslavi au pasit pe calea înșelării directe a Partidului și poporului lor, ascunzând Partidului Comunist din Iugoslavia critica adusă politicii greșite a C. C. al Partidului Comunist din Iugoslavia, ascunzând deasemeni Partidului și poporului cauzele adevărate ale represaliilor îndreptate contra tovarășilor Juiovici și Hebrang.

În ultimul timp, după critica făcută de C. C. al P. C. (b) al URSS și de Comitetele Centrale ale Partidelor frățești greșelilor făcute de conducătorii iugoslavi, aceștia din urmă au încercat să decreteze o serie de noi măsuri și legi stângiste. Conducătorii iugoslavi au publicat cu multă grabă o nouă decizie cu privire la naționalizarea micii industrie și a comerțului, a cărei înfăptuire nu este deloc pregătită și care, din cauza acestei grabe, poate doar îngreuna aprovizionarea populației iugoslave. Cu aceeași grabă, ei au decretat noua lege a impozitului în cereale asupra țărănimii, măsură care nu este nici ea pregătită și care din aceste motive nu poate decât să dezorganizeze aprovizionarea cu pâine a populației orașenești. Însfârșit, conducătorii iugoslavi, cu totul pe neașteptate, au proclamat nu de mult prin declarații șgomotoase dragostea și devotamentul lor pentru Uniunea Sovietică, deși este bine știut că până în ziua de azi ei duc în practică, o

politică ostilă față de Uniunea Sovietică.

Dar lucrurile nu se limitează la aceasta. În ultimul timp, conducătorii Partidului Comunist din Iugoslavia proclamă cu mult aplomb politica de lichidare a elementelor capitaliste în Iugoslavia.

În scrisoarea adresată la 13 Aprilie a. c. Comitetului Central al P. C. (b) al URSS, tovarășii Tito și Kardelj au scris că „Plenara Comitetului Central a aprobat măsurile propuse de Biroul Politic al Comitetului Central în vederea lichidării rămășițelor capitaliste în Iugoslavia”.

În corespondere cu această poziție, Kardelj, luând cuvântul la 25 Aprilie în Scurșcina Populară a Republicii Populare Federative Iugoslave, a declarat: „În țara noastră au mai rămas zile numărate până la lichidarea tuturor resturilor exploatații omului de către om”.

Această orientare a conducătorilor Partidului Comunist din Iugoslavia, pe linia lichidării în condițiile actuale ale Iugoslaviei a elementelor capitaliste, deci și a chiburimii ca clasă, nu poate fi calificată decât ca aventuristă, nemarxistă. Căci această problemă nu poate fi rezolvată câtă vreme în țară precumpănește gospodăria țărănească individuală, care în mod inevitabil generează capitalismul, câtă vreme n-au fost pregătite condițiile în vederea colectivizării în masă a gospodăriilor agricole și câtă vreme majoritatea țărănimii munci toare nu se va convinge de avantajele metodelor colective de organizare a agriculturii. Experiența P. C. (b) al URSS dovedește că numai pe baza colectivizării în masă a agriculturii este posibilă lichidarea ultimei și celei mai numeroase clase exploatare — clasa chiburimii, ca lichidarea chiburimii ca clasă este o parte componentă organică a colectivizării agriculturii.

Pentru a lichida cu succes chiburimea ca clasă, și deci pentru a lichida elementele capitaliste la țară, Partidul trebuie să desfășoare în prealabil o îndelungată muncă pregătitoare în vederea îngrădirii elementelor capitaliste dela sate. În vederea întăririi alinței dintre clasa muncitoare și țărănime sub conducerea clasei muncitoare. În vederea dezvoltării industriei socialiste, capabile să organizeze producția de mașini necesare muncii colective în agricultură. Orice grabă în această privință nu poate decât să pricinuiască prejudicii ireparabile.

Numai pe baza acestor măsuri pregătite cu minuțiozitate și aplicate în mod consecvent, este posibilă trecerea dela îngrădirea elementelor capitaliste dela sate la lichidarea lor.

Toate încercările conducătorilor iugoslavi de a rezolva această pro-

blemă în pripă sau pe calea decretării din birou nu înseamnă altceva decât o aventură sortită dinainte eșecului, sau o declarație lăudăroasă și demagogică lipsită de orice continut.

Biroul Informativ consideră că printr-o astfel de tactică falsă și demagogică, conducătorii iugoslavi vor să arate că ei nu numai că stau pe pozițiile luptei de clasă ci merg chiar mai departe decât cerințele care s'ar putea pune Partidului Comunist din Iugoslavia în domeniul îngrădirii elementelor capitaliste, din punctul de vedere al posibilităților reale.

Biroul Informativ consideră că întrucât aceste decrete și declarații stângiste ale conducătorilor iugoslavi sunt demagogice și irealizabile în momentul de față, ele nu pot decât să compromită stindardul construirii socialismului în Iugoslavia.

De aceea Biroul Informativ apreciază o asemenea tactică aventuristă drept o manevră nedemnă și drept un joc politic inadmisibil.

După cum se vede, măsurile și declarațiile demagogice stângiste, menționate mai sus, ale conducătorilor iugoslavi, urmăresc să mascheze refuzul acestora de a-și recunoaște greșelile și de a le îndrepta cinstit.

7. Ținând seama de situația creată în Partidul Comunist din Iugoslavia și căutând să dea posibilitate conducătorilor Partidului Comunist din Iugoslavia de a ieși din această situație, C. C. al P. C. (b) al URSS și Comitetele Centrale ale altor partide frățești au propus să se examineze problema situației din Partidul Comunist din Iugoslavia la o ședință a Biroului Informativ, pe baza cărora s'a examinat la prima consfățuire a Biroului Informativ, activitatea altor Partide Comuniste. Dar conducătorii iugoslavi au răspuns printr-un refuz la repetatele propuneri ale Partidelor Comuniste frățești de a se discuta problema situației din Partidul Comunist din Iugoslavia la ședința Biroului Informativ.

Căutând să se eschiveze dela dreapta critică din partea partidelor frățești la ședința Biroului Informativ, conducătorii iugoslavi au născocit versiunea că „nu s'ar bucura de egalitate de drepturi”. Trebuie menționat că această versiune nu conține nici o iotă de adevăr. Este îndeobște cunoscut că la organizarea Biroului Informativ, Partidele Comuniste, au pornit dela principiul indiscutabil că orice partid trebuie să facă dări de seamă asupra activității sale Biroului Informativ, precum și că orice partid are dreptul să critice alte partide. La prima consfățuire a celor nouă Partide Comuniste, Partidul Comunist din Iugoslavia s'a folosit din plin de acest

(Continuare în pag. 6)

Rezoluția Biroului Informativ asupra situației din Partidul Comunist din Iugoslavia

(Urmare din pag. 5-a)

drept al său. Refuzul iugoslavilor de a face dare de seamă Biroului Informativ asupra acțiunilor lor, de a asculta observații critice din partea altor Partide Comuniste, înseamnă o adevărată violare a egalității între Partidele Comuniste și echivalează cu pretenția de a se creia Partidului Comunist din Iugoslavia o situație privilegiată în sânul Biroului Informativ.

8. Ținând seama de toate cele expuse mai sus, Biroul Informativ se solidarizează atât cu aprecierea dată situației din Partidul Comunist din Iugoslavia cât și cu critica făcută greșelilor C. C. al Partidului Comunist din Iugoslavia și cu analiza politică a acestor greșeli, cuprinse în scrisorile C. C. al P. C. (b) al URSS către Comitetul Central al Partidului Comunist din Iugoslavia din Martie--Mai 1948.

Biroul Informativ a ajuns la concluzia unanimă că prin vederile lor antisovietice și antipartinice incompatibile cu marxism-leninismul, prin toată comportarea lor și prin refuzul de a se prezenta la ședința Biroului Informativ, conducătorii Partidului Comunist din Iugoslavia s'au contrapus Partidelor Comuniste ce fac parte din Biroul Informativ, au pășit pe calea rupturii de Frontul Unic Socialist împotriva imperialismului, pe calea trădării solidarității internaționale a celor ce muncesc și a trecerii pe pozițiile naționalismului.

Biroul Informativ condamnă această politică și comportare antipartinică a Comitetului Central al Partidului Comunist din Iugoslavia.

Biroul Informativ constată că în virtutea tuturor celor de mai sus, C. C. al Partidului Comunist din Iugoslavia se pune pe sine și Partidul Comunist din Iugoslavia în afara familiei partidelor comuniste frățești, în afara frontului unic comunist și, prin urmare, în afara rândurilor Biroului Informativ.

Biroul Informativ consideră că la baza tuturor acestor greșeli ale conducerii Partidului Comunist din Iugoslavia se află faptul indiscutabil că în ultimele șase luni, în conducerea Partidului Comunist din Iugoslavia au căpătat în mod fals predominantă elementele naționaliste, care și înainte existau acolo sub o formă ascunsă, că conducerea Partidului Comunist din Iugoslavia a rupt cu tradițiile internaționaliste ale Partidului Comunist din Iugoslavia, pășind pe calea naționalismului.

Conducătorii iugoslavi, supraapreciind extrem de mult forțele naționale interne și posibilitățile iugoslave, cred că ei vor putea menține independența Iugoslaviei și construi socialismul fără sprijinul partidelor comuniste din alte țări, fără sprijinul

naționalismului și al virtuții căreia „un stat capitalist prezintă un pericol mai mic pentru independența Iugoslaviei, decât Uniunea Sovietică”.

Conducătorii iugoslavi probabil nu înțeleg sau poate se prefac a nu înțelege că o asemenea orientare naționalistă poate să ducă numai la degenerarea Iugoslaviei într-o obișnuită republică burgheză, la pierderea independenței Iugoslaviei și la transformarea ei într-o colonie a țărilor imperialiste.

virtutea căreia „un stat capitalist prezintă un pericol mai mic pentru independența Iugoslaviei, decât Uniunea Sovietică”.

Biroul Informativ nu se îndoiește că în anul Partidului Comunist din Iugoslavia sunt destule elemente sănătoase, credincioase marxism-leninismului, credincioase tradițiilor internaționaliste ale Partidului Comunist din Iugoslavia, credincioa

se Frontului Unic Socialist. Sarcina acestor forțe sănătoase ale Partidului Comunist din Iugoslavia este de a sili pe actualii conducători să-și recunoască greșelile și să le îndrepte și cinstit greșelile și să le îndrepte să rupă cu naționalismul, să revină la internaționalism și să întărească prin toate mijloacele Frontul Unic Socialist împotriva imperialismului, sau, dacă actualii conducători ai Partidului Comunist din Iugoslavia se vor dovedi incapabili să facă aceasta, de a-i înlocui și de a conduce nouă, internaționalistă.

se Frontului Unic Socialist.

Sarcina acestor forțe sănătoase ale Partidului Comunist din Iugoslavia este de a sili pe actualii conducători să-și recunoască greșelile și să le îndrepte și cinstit greșelile și să le îndrepte să rupă cu naționalismul, să revină la internaționalism și să întărească prin toate mijloacele Frontul Unic Socialist împotriva imperialismului, sau, dacă actualii conducători ai Partidului Comunist din Iugoslavia se vor dovedi incapabili să facă aceasta, de a-i înlocui și de a conduce nouă, internaționalistă.

Biroul Informativ nu se îndoiește că Partidul Comunist din Iugoslavia va ști să îndeplinească această sarcină de cinste.

SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ

Armata Democrată greacă a trecut la ofensivă pe frontul Grammos

Forțele democratice au eliberat orașul Edessa din Macedonia

ATENA. — După cum anunță Reuter, trupele generalului Markos au eliberat orașul Edessa important punct strategic în Macedonia.

BELGRAD. — FRANCE PRESSE transmite:

Postul de radio al Armatei Democratice anunță că, după puternice contra-atacuri date de unitățile armatei generalului Markos în sectorul Grammos, forțele guvernului din Atena au fost silit să treacă la defensivă pe întregul front.

Armata Democrată a reușit să cucerească înălțimile Volvan și să oprimească trupele guvernului din Atena pe pozițiile dela Loftis, Kamenik și Golo.

Postul de radio semnificativă deosemena că trupele guvernamentale au avut Sâmbătă un mare număr de morți și răniți. Printre ofițerii omorâți se află și locotenent-colonelul Laocatidis, comandantul batalionului 502, și adjunctul său, maiorul Dimonulos.

ATENA. — Postul de Radio GRECIA LIBERA anunță că unitățile Armatei Democratice s-au intensificat activitatea ofensivă în întreaga țară.

ATENA. — TELEPRESS transmite:

Înapoiindu-se Duminică dintr-o inspecție făcută pe front, ministrul monarho-fascist Sofulis, a declarat presei că este prea devreme pentru a se pricepe o campanie victorioasă a forțelor guvernului.

El a recunoscut că cooperanțele Armatei Democratice de eliberare se întind de fapt pe toată țara.

GREVA DOCHERILOR DIN LONDRA S'A EXTINS ÎN PORTURILE LIVERPOOL ȘI BIRKENHEAD

LONDRA. — REUTER transmite: Greva din portul Londrei s'a ex-

tipuș Lunii spre Nord, în principalele porturi britanice pentru comerțul transoceanic, Liverpool și Birkenhead.

2.000 de docheri din Birkenhead au părăsit 10 vase care trebuiau să fie încărcate cu mărfuri pentru export în Orientul Mijlociu, Orientul îndepărtat și Africa de Sud.

Numărul docherilor greviști dela Liverpool este de 7.000. O serie de docheri în special cele care se ocupă cu transportul de coastă, sunt complet paralizate.

LONDRA. — FRANCE PRESS transmite:

Numărul docherilor londonezi care se află în grevă este actualmente de 19.040. Trei mii de soldați, 1.000 de marinari și 2.000 de membri ai forțelor aeriene britanice asteaptă în preajma docurilor, gata să descarcă vasele de mărfuri. Numărul vaselor nedescărcate este de 162.

CREAREA PARTIDULUI COMUNIST UNIT AL CEHOSLOVACIEI

PRAGA. — TASS transmite:

Reuniunea reprezentanților Partidelor Comunist și Social-Democrat consacrată fuzionării ambelor partide într-un Partid Comunist Unic al Cehoslovaciei s'a deschis la Praga în ziua de 27 Iunie.

Primul ministru Antonin Zapotocky, președintele comitetului de fuzionare a partidelor Comunist și Social-Democrat, a deschis ședința.

Reuniunea a lansat un manifest asupra fuzionării Partidelor Comunist și Social-Democrat în Partidul Comunist Unit al Cehoslovaciei.

Astăzi, declară manifestul, visul celor mai buni fii și fiice ale clasei muncitoare a fost realizat. Cel de două

partide muncitorești ale Cehoslovaciei — Comunist și Social-Democrat — se contopesc în Partidul Comunist Unit al Cehoslovaciei.

FORTELE PACII SUNT MAI PUTERNICE DECÂT FORTELE RĂZBOIULUI

LONDRA. — „Nu vom avea al treilea război mondial, deoarece forțele păcii sunt mai puternice în lume decât forțele războiului” — declarat Duminică seara Harry Pollit, secretarul general al Partidului Comunist Englez, vorbind în Rhonda, în Tara Galilor.

Vorbind despre situația economică mondială, Harry Pollit a adăugat: „Se pare că anul viitor Statele Unite vor cunoaște o depresie economică mai mare decât a cunoscut vreodată o națiune. Depe ura acestei depresii, nici o națiune nu va avea de suferit atât de mult ca Anglia, dacă ea continuă această politică externă pe care o face astăzi”.

CONGRESUL PARTIDULUI SOCIALIST ITALIAN

ROMA. — La Congresul partidelor socialist italian, care a început Duminică la Genua, secretarul partidului, Lelio Basso, vorbind despre politica partidului socialist italian a declarat: „Dusmanii unității clasei muncitoare, adepti ai colaborării cu partidele socialiste de dreapta care sunt împotriva unității de națiune cu comunistii, se găsesc de acum de cealaltă parte a baricadei ajături de forțele reacțiunii. Ei s'au abandonat lupta de clasă și s'au aliat cu burghezia. Noi vrem să rămânem pe terenul luptei de clasă. Nu avem nimic de aface cu „socialistii” lui Saragat.”